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1. Προβλθματικι 
 Τι είναι τελικά θ αναβλθτικότθτα; Είναι μια ςυναιςκθματικι 

ςυμπεριφορά ι ατομικό χαρακτθριςτικό; Είναι πράξθ αποφυγισ 

κακθκόντων ι ενεργειϊν με ςκοπό τθν αποδοχι ι τθν αυτοτιμωρία; Σε 

κάκε περίπτωςθ θ αναβλθτικότθτα είναι ζνα φαινόμενο που 

παρατθρείται ςε κάκε ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα. Σε κάκε βακμίδα 

εξζλιξθσ, οι αποφάςεισ είναι αυτζσ που ςθματοδοτοφν τθν ατομικι και 

κοινωνικι μασ υπόςταςθ, τθν γνϊςθ του εαυτοφ μασ (αυτοαντίλθψθ),  

και τελικά τθν επιδοκιμαςία θ αποδοκιμαςία του ωσ αποτζλεςμα αυτοεκτίμθςθσ. 

Κατανοοφμε ςυνεπϊσ, πόςο βαρφνουςα ςθμαςία ζχει μια αναβλθτικι διαδικαςία, για τθν 

προςωπικι εξζλιξθ και τθ διαμόρφωςθ τθσ προςωπικότθτάσ μασ. Τα τελευταία αποτελοφν 

και απϊτερο ςκοπό τθσ εργαςίασ αυτισ. 

 

 

 



2. Θεωρθτικό μζροσ 
 «Απόφαςθ» είναι θ διαδικαςία επιλογισ μιασ κατεφκυνςθσ δραςτθριοτιτων ανάμεςα 

ςε ζνα αρικμό εναλλακτικϊν λφςεων. (Δθμθτρόπουλοσ 2003). Η μελζτθ λιψθ απόφαςθσ 

ζχει απαςχολιςει  ςθμαντικά τθν ψυχολογία και τθν παιδαγωγικι. 

 Αρκετοί ερευνθτζσ ζχουν αςχολθκεί με τισ μορφζσ ςυμπεριφοράσ που εκδθλϊνει το 

άτομο κατά τθ διαδικαςία λιψθσ απόφαςθσ ( Αrroba, 1977, Gellat, 1989, Krumboltz et al., 

1979). 1 

 Ανάμεςα ςτα πιο ευρζωσ αναγνωριςμζνα ςυςτιματα ταξινόμθςθσ των τρόπων λιψθσ 

απόφαςθσ (Leong et al., 1987˙ Phillips et al., 1984˙ Phillips et al., 1985) ξεχωρίηει αυτό του 

Harren (1979), ο οποίοσ κάνει λόγο για τρία πρότυπα ςυμπεριφοράσ που εμφανίηονται πιο 

ςυςτθματικά ςτθ λιψθ αποφάςεων και ςθματοδοτοφν τρεισ τρόπουσ λιψθσ απόφαςθσ: το 

λογικό, το διαιςθητικό και τον εξαρτημζνο. Αυτοί οι τρόποι δείχνουν τον βαθμό ςτον οποίο 

το άτομο αναλαμβάνει προςωπική ευθφνη για τη λήψη απόφαςησ ή επιρρίπτει την ευθφνη 

ςτην τφχη ή ςτουσ άλλουσ και τον βαθμό ςτον οποίο χρηςιμοποιεί λογικζσ αντί για 

ςυναιςθηματικζσ ςτρατηγικζσ ςτη λήψη απόφαςησ. 1 

o Ο λογικόσ τρόποσ ςκζψθσ περιλαμβάνει ςτάδια λογικισ διαδικαςίασ όπωσ γνϊςθ 

του προβλιματοσ, ςυγκζντρωςθ πλθροφοριϊν, παραγωγι και αξιολόγθςθ 

εναλλακτικϊν λφςεων, εφαρμογι ενεργειϊν και αξιολόγθςθ απόφαςθσ.2 

o Ο διαιςκθτικόσ τρόποσ ςτθρίηεται περιςςότερο ςτθ διαίςκθςθ και λιγότερο ςτθ 

λογικι. Οι αποφάςεισ αυτοφ του τφπου είναι αυκόρμθτεσ και απαιτοφν λίγο 

χρόνο, λίγεσ πλθροφορίεσ και ελάχιςτο ςχεδιαςμό. Το άτομο χρθςιμοποιεί τθ 

φανταςία του και δίνει προςοχι ςτα παρόντα ςυναιςκιματα (Frank, 1988). 

o Ο εξαρτθμζνοσ τρόποσ χρθςιμοποιείται από άτομα που κατά τθ λιψθ 

αποφάςεων εξαρτϊνται από τθ γνϊμθ, τισ επικυμίεσ και τισ προςδοκίεσ των 

άλλων. Υπάρχει άρνθςθ τθσ προςωπικισ ευκφνθσ και το άτομο τθν επιρρίπτει 

ςε άλλουσ.  

 Σε ότι αφορά τθν αποτελεςματικότθτα μιασ απόφαςθσ, αυτι εξαρτάται από τον 

βακμό γνϊςθσ του εαυτοφ και του περιβάλλοντοσ (Tiedeman & O’Hara, 1963). Η 

κεωρία αυτι προςεγγίηει τθν κατάςταςθ απόφαςθσ με τζςςερισ παραδοχζσ όπου: α) θ 

αδυναμία γνϊςθσ τόςο του εαυτοφ μασ όςο και του περιβάλλοντοσ προκαλεί μια 

κατάςταςθ ςφγχυςθσ (ι «παράλυςθσ») που κακιςτά αργι ι αδφνατθ τθ λιψθ 

απόφαςθσ (αναβολι) β) θ γνϊςθ του εαυτοφ ςε ςυνδυαςμό με τθν ζλλειψθ γνϊςθσ του 

περιβάλλοντοσ οδθγεί ςε διαιςκθτικι απόφαςθ, γ) θ ζλλειψθ γνϊςθσ του εαυτοφ ςε 

ςυνδυαςμό με γνϊςθ των ςυνκθκϊν του περιβάλλοντοσ οδθγεί ςε εξαρτθμζνθ ι 

αςαφι απόφαςθ και δ) θ γνϊςθ τόςο του εαυτοφ όςο και του περιβάλλοντοσ 

ςυνδζεται με τθ λογικι απόφαςθ.2 

 Το ρίςκο μιασ απόφαςθσ, που όταν δεν λαμβάνεται  αναβάλλεται, οφείλεται κυρίωσ 

ςε ζλλειψθ γνϊςθσ και τθν πεποίκθςθ ότι αν αυτό που κα αποφαςιςτεί δεν είναι το 

επικυμθτό αλλά το ανεπικφμθτο, θ αυτοεικόνα κα υποβακμιςτεί, ενϊ αν είναι το 

επικυμθτό, δε κα υπάρχει κετικι ενίςχυςθ, κακϊσ αυτό κα κρικεί ωσ αυτονόθτο. 
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 Κάποιεσ φορζσ θ αναβολι μιασ ενζργειασ είναι ζνασ τρόποσ κοινωνικά αποδεκτόσ να 

δθλϊςει κανείσ: «δεν κζλω να το κάνω και δεν μπορείσ να με κάνεισ να το κάνω». Είναι 

ακόμθ ζνασ τρόποσ εκδίκθςθσ ι αποφυγισ κακθκόντων που μοιάηουν δφςκολα.  Είναι 

ςυχνά μια αυτοτιμωρία. Συνικωσ οι άνκρωποι που αναβάλουν δεν ξζρουν το λόγο που 

κρφβεται πίςω από τθ ςυμπεριφορά αυτι.3 

 Σε κάκε περίπτωςθ ο ρόλοσ των τρίτων κα πρζπει να κατευκφνεται από  το ςεβαςμό 

ςτθ διαφορετικότθτα του κακενόσ μασ.  Υπάρχουν περιπτϊςεισ που κάποιοσ μπορεί 

απλά να αφινει κάτι για τθ τελευταία ςτιγμι γιατί λειτουργεί καλφτερα ζτςι.  Δεν 

ςθμαίνει πωσ είναι αναβλθτικόσ και κακϊσ είναι αποτελεςματικόσ, δεν χρειάηεται να 

αλλάξει αυτό το χαρακτθριςτικό του.  Ασ είμαςτε καλοπροαίρετοι με τα χαρακτθριςτικά 

του κακενόσ και ασ μθ δίνουμε μεγαλφτερθ ζμφαςθ από αυτι που χρειάηεται θ κάκε 

ςυμπεριφορά. 

 

3. τόχοι 
Με αυτό το ςχζδιο μακιματοσ ςτοχεφουμε ϊςτε οι μακθτζσ: 

o να περιγράψουν και να διαςαφθνίςουν καταςτάςεισ αναβλθτικισ ςυμπεριφοράσ. 

o να βιϊςουν μια κατάςταςθ αναβλθτικότθτασ μζςα από μια διδακτικι παρζμβαςθ 

o να προςδιορίςουν τουσ παράγοντεσ όπου οδθγοφν ςε μια αναβλθτικι ςυμπεριφορά. 

o να προτείνουν τρόπουσ  αντιμετϊπιςθσ αναβλθτικότθτασ ςτθ λιψθ μιασ απόφαςθσ. 

o να υιοκετιςουν τθ βζλτιςτθ δυνατι ςτάςθ ςτθν λιψθ μιασ απόφαςθσ τουσ. 
 

4. Περιγραφι δραςτθριοτιτων 

 

4α.   1θ διδακτικι ϊρα 

 Θεωροφμε ωσ προχπόκεςθ θ ολομζλεια να ζχει αποκτιςει κλίμα εμπιςτοςφνθσ. Στθν 

αντίκετθ περίπτωςθ, ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να αναδείξει το αντίςτοιχο κλίμα, κακϊσ είναι 

ςθμαντικό για τθ δραςτθριότθτεσ που ακολουκοφν. 

(χρόνοσ: 3 λεπτά). 

Α. Καταγραφή του προβλήματοσ. 

 Η ολομζλεια κάκεται κυκλικά και ο κακζνασ  καλείται να γράψει 2 περιςτατικά τθσ ηωισ 

του, ςτα οποία υπιρξε μακροχρόνια αναβολι ςε απόφαςθ. Θα πρζπει να καταγραφεί θ 

απόφαςθ, το χρονικό διάςτθμα τθσ αναβολισ (κατά προςζγγιςθ), και οι πικανοί λόγοι που 

οδθγοφςαν ςτθν αναβολι τθσ (ςε περίπτωςθ μθ καταγραφισ, γράφεται: ‘δεν μπορϊ να 

αιτιολογιςω’).   

(χρόνοσ: 10 λεπτά). 

 Τα περιςτατικά αναγράφονται επιγραμματικά ςτον πίνακα και κατθγοριοποιοφνται  (πχ 

αναβολι ςχολικι – επαγγελματικι, διαπροςωπικι, οικογενειακι, κλπ). 

(χρόνοσ: 7 λεπτά). 

Ακολουκεί ςυηιτθςθ πάνω ςε κάκε περιςτατικό. 

(χρόνοσ: 20 λεπτά). 

4β.   2θ διδακτικι ϊρα 

Β. Κατανόηςη του προβλήματοσ. 

                                                           
3
 Άρκρο Ερατϊσ Χατηθμιχελάκθ- οικογενειακισ ςυμβοφλου. 



  Θεατρικό δρϊμενο: «Ζχω δίλλημα ποιο δρόμο να διαλζξω…» 

o Σε λίγεσ ιμερεσ αρχίηει το ςχολείο. Ο Κϊςτασ (ρόλοσ Α) είναι  μακθτισ που τελείωςε τθν 

Α τάξθ ΕΠΑ.Λ ςε τμιμα Τεχνολογικοφ Προςανατολιςμοφ και δεν ζχει αποφαςίςει αν κα 

ακολουκιςει ειδικότθτα μθχανολογίασ ι πλθροφορικισ. Οι γονείσ του ι οι φίλοι του 4 

(ρόλοι Β, Γ) προςδοκοφν τθν επιλογι του. 

o Αρχικά καλοφμε τουσ 3 εκελοντζσ χωρίσ να τουσ ανακοινϊςουμε το ρόλο. Στον ρόλο Α 

εξθγοφμε ιδιαιτζρωσ ςτο μακθτι ότι πρζπει να είναι ςυνεχϊσ αναποφάςιςτοσ και να 

προβάλει ςυνεχϊσ επιχειριματα αναποφαςιςτικότθτασ .Στουσ ρόλουσ  Β και Γ εξθγοφμε 

–  πάλι ιδιαιτζρωσ – ςτουσ μακθτζσ ότι πρζπει, επιδεικνφοντασ ζντονο προβλθματιςμό, 

να πείςουν τον Κϊςτα ότι πρζπει να πάρει οπωςδιποτε μία απόφαςθ.  

o Ανακοινϊνουμε το δρϊμενο ςτθν υπόλοιπθ ολομζλεια και παρακολουκοφμε όλοι τθν 

εξζλιξθ του.  

(χρόνοσ δραςτηριότητασ : 15 λεπτά) 

 

 Ακολουκεί ςχολιαςμόσ του δρϊμενου και ανάλυςθ των επιχειρθμάτων του κάκε ρόλου 

και ςυηιτθςθ. 

(χρόνοσ: 15 λεπτά). 

 

Ακολουκεί ανακεφαλαίωςθ του κζματοσ,  κλείςιμο και αυτοαξιολόγθςθ. 

(χρόνοσ: 10 λεπτά). 

 

5. Ώρα για ςυηιτθςθ 

 Η ςυηιτθςθ γίνεται με το τζλοσ κάκε βιωματικισ 

δραςτθριότθτασ. Η πρϊτθ δραςτθριότθτα αποςκοπεί να 

εντοπίςουν οι μακθτζσ το πρόβλθμα τθσ αναβλθτικότθτασ  μζςα 

από διαφορετικζσ περιπτϊςεισ και θ όλθ ςυηιτθςθ ςτρζφεται 

γφρω από αυτζσ, ζτςι ϊςτε θ απαιτουμζνθ γνϊςθ να παρζχεται 

ςταδιακά. Οι ερωτιςεισ που μπορεί να τεκοφν είναι: 

o Που κατατάςςετε τον ςυγκεκριμζνο τρόπο λιψθσ απόφαςθσ; 

Πωσ κρίνετε αυτό το είδοσ τθσ αναβλθτικισ ςυμπεριφοράσ. Τι 

κα κάνατε ςτθ κζςθ του άλλου; 

o Πωσ ςχολιάηετε τα αίτια που οδιγθςαν ςτθν ςυγκεκριμζνθ ςυμπεριφορά αναβολισ; 

Μπορείτε να εντοπίςετε και άλλα αίτια; 

o Ζχετε να προτείνετε τρόπουσ που κα περιόριηαν τθ ςυγκεκριμζνθ  αναβλθτικι 

ςυμπεριφορά; 

 Τα αίτια και οι τρόποι αντιμετϊπιςθσ καταγράφονται ςτον πινάκα με ςκοπό να 

παρουςιαςτεί μια ςυγκεντρωτικι εικόνα του κζματοσ μζςα από τθν οποία κα καλλιεργθκεί 

θ απαραίτθτθ διερεφνθςθ και γνϊςθ.  

 Η δεφτερθ δραςτθριότθτα ζχει ςα ςκοπό να αναδείξει πωσ επιδροφν οι άλλοι ςτθν 

προςωπικότθτα ενόσ αναβλθτικοφ ατόμου και ςε ποιο βακμό τθν επθρεάηουν. Η ολομζλεια 

ςχολιάηει τθν ζκβαςθ τθσ δραςτθριότθτασ (αν δθλαδι ελιφκθ απόφαςθ ι όχι), και βάςει 

αυτισ προςπακεί – και με τθ βοικεια των αιτίων και των τρόπων αντιμετϊπιςθσ 

                                                           
4 ανάλογα αν θ ολομζλεια είναι μικτι ομάδα ι αποτελείται από άτομα του ίδιου φφλου. 

 



αναβλθτικότθτασ που καταγράφθκαν τθν προθγοφμενθ ςχολικι ϊρα –  να αναλφςει το όλο 

κζμα, προχωρϊντασ ςε περεταίρω διερεφνθςθ του φαινομζνου τθσ αναβλθτικότθτασ. 

Ερωτιματα που μπορεί να τεκοφν είναι: 

o ςε ποιο βακμό θ αυτοεκτίμθςθ επιδρά ςτθ αναβολι λιψθσ απόφαςθσ; 

o ςε ποιο βακμό επιδρά ο ςυναιςκθματικόσ κόςμοσ του ατόμου ςτθν αναβολι τθσ 

απόφαςθσ; Αν λαμβάνεται απόφαςθ, αυτι είναι μια λογικι ενζργεια ι μια 

ςυναιςκθματικι αντίδραςθ; 

o κατά πόςο θ κακυςτζρθςθ ςτθ λιψθ απόφαςθσ επθρεάηεται από προκαταλιψεισ, 

κοινωνικοφσ περιοριςμοφσ ι ςτερεότυπα. 

 

6. Χρόνοσ υλοποίθςθσ 

 Ο χρόνοσ υλοποίθςθσ του ςχεδίου μακιματοσ ανζρχεται ςε δφο διδακτικζσ ϊρεσ  με 

απαραίτθτθ προχπόκεςθ να είναι διαδοχικζσ ϊςτε να υπάρχει ςυνζχεια ςτθν όλθ 

διαδικαςία. 
 

 

 

7. Απαιτοφμενα υλικά 
Το μόνο υλικό που απαιτείται είναι χαρτί Α4. 
 

8.  Ανακεφαλαίωςθ – αξιολόγθςθ 

 Το αν επετεφχκθςαν οι εκπαιδευτικοί ςτόχοι τθσ  διδακτικισ παρζμβαςθσ είναι ζνα 

ερϊτθμα που κα πρζπει να απαντθκεί με τθν ςυνεκτίμθςθ πολλϊν εξωτερικϊν 

παραγόντων. Θα πρζπει θ ολομζλεια να ζχει κατανοιςει τθν ιδιαιτερότθτα τθσ διδακτικισ 

παρζμβαςθσ, ωσ ανάδειξθ διερευνθτικισ γνϊςθσ και αλλαγισ ςτάςθσ και ςυμπεριφοράσ  

μζςα από ζνα ομαδοςυνεργατικό πλαίςιο και όχι ωσ μια τετριμμζνθ μακθςιακι διαδικαςία. 

Δυςτυχϊσ οι μακθτζσ δυςκολεφονται αρκετά ςτθν υιοκζτθςθ και αποδοχι του καινοτόμου, 

άλλοι πολφ και άλλοι λίγο, γεγονόσ που κα πρζπει να λαμβάνεται ςοβαρά υπ όψθ από τον 

εκπαιδευτικό, με αποτζλεςμα οι δράςεισ του να επιφζρουν διαφορετικά κάκε φορά 

αποτελζςματα από τα προςδοκϊμενα. Όταν όμωσ μια διδακτικι παρζμβαςθ γίνεται 

αποδεκτι και ςυνοδεφεται από ζνα κετικό μακθςιακό κλίμα, τότε θ διδαςκαλία γίνεται πιο 

ευχάριςτθ και ςυνεπϊσ πιο αποδοτικι. Κάτι τζτοιο παρατθρείται ιδιαίτερα ςε 

δραςτθριότθτεσ τφπου κεατρικϊν δρϊμενων. Οι τελευταίεσ πιςτεφουμε πωσ είναι και 

αποδεκτζσ και αποδοτικζσ κακϊσ παρουςιάηουν ηωντανά τα κζματα και τουσ παράγοντεσ 

που τα επθρεάηουν. 

 Όπωσ προαναφζρκθκε, ςθμαντικό ρόλο παίηει και θ εμπιςτοςφνθ των μελϊν τθσ 

ολομζλειασ. Κςωσ κα πρζπει να βελτιωκεί θ πρϊτθ δραςτθριότθτα κακϊσ με τθν ηιτθςθ 

καταγραφισ προςωπικϊν κεμάτων πικανϊσ να μθ δϊςει τα προςδοκϊμενα αποτελζςματα 

ςε ομάδεσ με χαμθλό δείκτθ εμπιςτοςφνθσ. Σε κάκε περίπτωςθ ο εκπαιδευτικόσ κα πρζπει 

να αναλωκεί ςτθ δθμιουργία αντίςτοιχου κλίματοσ με χριςθ βιωματικϊν γνωριμίασ και 

ενίςχυςθσ μελϊν. 

 Η «λιψθ απόφαςθσ» είναι επίςθσ ζνα τεράςτιο κζμα ποφ ςίγουρα δεν καλφπτεται με 

δφο δραςτθριότθτεσ. Αυτό που κα πρζπει να αξιολογθκεί είναι κατά πόςο ο εκπαιδευτικόσ 

δθμιοφργθςε το ‘γνωςτικό προβλθματιςμό’ ςτθν ολομζλεια. Θωροφμε πωσ ζνασ τζτοιοσ 

προβλθματιςμόσ όντωσ δθμιουργείται ωσ ζνα βακμό με τισ ςυγκεκριμζνεσ δράςεισ. Αυτό 



που όμωσ διαφζρει είναι θ ανάδειξθ γνϊςεων ωσ υποκζςεισ και ςυμπεράςματα μζςα από 

τθν όλθ διαδικαςία,  κακϊσ ειςάγονται και εξωγενείσ παράγοντεσ όπωσ θ  διαφορετικότθτα 

τθσ τάξθσ ωσ αποτζλεςμα κοινωνικϊν και οικογενειακϊν επιρροϊν. 

Σε κάκε περίπτωςθ ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να ανατροφοδοτεί τθ διαδικαςία, να 

αυτοαξιολογείται και να τθν προςαρμόηει ςτθν εκάςτοτε ολομζλεια. 

 



  

 


